

Екатерина I

По наиболее распространённой версии настоящее имя Екатерины — *Марта Самуиловна Скавронская*, позднее крещена Петром I под новым именем *Екатерина Алексеевна Михайлова*. Она родилась в семье прибалтийского (латышского) крестьянина родом из окрестностей Кегумса, захвачена в плен русскими войсками, стала любовницей Петра I, затем его женой и правящей императрицей российской. В её честь Петром I учреждён орден Св. Екатерины (в 1713) и назван город Екатеринбург на Урале (в 1723). Имя Екатерины I носит также Екатерининский дворец в Царском Селе (выстроенный при её дочери Елизавете).

Ранние годы

- Сведения о молодости Екатерины I содержатся в основном в исторических анекдотах и недостаточно достоверны. До сих пор точно не определены её место рождения и национальность.
- По одной из версий, родилась она на территории современной [Латвии](#), в исторической области [Видземе](#), входившей на рубеже [XVII—XVIII веков](#) в состав шведской [Ливонии](#), в семье [латышского](#) или [литовского](#) крестьянина родом из окрестностей [Кегумса](#). По другой версии, будущая императрица родилась в Дерпте (ныне [Тарту](#), [Эстония](#)) в семье [эстонских](#) крестьян [были](#).
- Родители Марты умерли от [чумы](#) в [1684 году](#), и её дядя отдал девочку в дом [лютеранского](#) пастора [Эрнста Глюка](#), известного своим переводом [Библии](#) на [латышский язык](#) (после взятия [Мариенбурга](#) русскими войсками Глюк, как учёный человек, был взят на русскую службу, основал первую гимназию в [Москве](#), преподавал языки и писал стихи по-русски). Марта использовалась в доме как служанка, грамоте её не учили.
- По версии, изложенной в [словаре Брокгауза и Ефрона](#), мать Марты, овдовев, отдала дочь в услужение в семью пастора Глюка, где её будто бы учили грамоте и рукоделиям.
- По другой версии, до 12 лет девочка жила у своей тётки Анны-Марии Веселовской, прежде чем оказаться в семье Глюка.



- Ещё до законного замужества за Петром Катерина родила дочерей Анну и Елизавету. Катерина одна могла совладать с царём в его припадках гнева, умела лаской и терпеливым вниманием успокоить приступы судорожной головной боли Петра. По мемуарам Бассевича:

Встреча с Петром.

- Осенью 1703, в один из своих регулярных приездов к Меншикову в Петербург, Пётр I встретил Марту и вскоре сделал её своей любовницей, называя в письмах Катериной Василевской .
- В 1704 Катерина родит первенца, названного Петром, в следующем году Павла (вскоре оба умерли).
- В 1705 Пётр отправил Катерину в подмосковное село Преображенское, в дом своей сестры царевны Натальи Алексеевны, где Катерина Василевская выучилась русской грамоте, а, кроме того, сдружилась с семьей Меншикова.
- Когда Катерина крестилась в православие, то сменила имя на Екатерину Алексеевну Михайлову, поскольку крёстным отцом её был царевич Алексей Петрович.
- В январе 1710 года Пётр устроил триумфальное шествие в Москву по случаю Полтавской победы, на параде провели тысячи шведских пленных, среди которых по рассказу Франца Вильбуа был и Иоганн Крузе. Иоганн признался о своей жене, рожавшей одного за другим детей русскому царю, и был немедленно сослан в отдалённый уголок Сибири, где скончался в 1721 году. Со слов Франца Вильбуа существование живого законного мужа Екатерины в годы рождения Анны (1708) и Елизаветы (1709) позднее использовалось противоборствующими фракциями в спорах о праве на престол после смерти Екатерины I.

Приход к власти

- Манифестом от 15 ноября 1723 года Пётр объявил о будущей коронации Екатерины в знак особых её заслуг.
- 7 (18) мая 1724 Пётр короновал Екатерину императрицей в московском Успенском соборе. Это была вторая на Руси коронация женщины-супруги государя (после коронации Марины Мнишек Лжедмитрием I в 1605 г.).
- Своим законом от 5 февраля 1722 Пётр отменил прежний порядок наследования престола прямым потомком по мужской линии, заменив его личным назначением царствующего государя. Стать преемником по Указу 1722 года мог любой человек, достойный, по мнению государя, возглавить государство. Пётр умер ранним утром 28 января (8 февраля) 1725, не успев назвать преемника и не оставив сыновей. Отсутствием строго определённого порядка престолонаследия трон России был отдан на волю случая, и последующее время вошло в историю эпохой дворцовых переворотов.